

FONTS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Batear.

MADON. Orfila.

VIZCA. Cabot.

Sale todos los días excepto los sábados.

# EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.  
 En Mallorca . . . . . 8 rs.  
 En Menorca ó Ibiza fran-  
 co de porte . . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—MIÉRCOLES 21 DE JUNIO DE 1854.

## ESPIRITU DE LA PRENSA.

(Del Herald.)

En tono poco adecuado á la materia, y usando palabras que reprueba la cortesía, impugna la *Nacion* el artículo que á propósito de haber cesado el derecho diferencial de bandera en Francia escribimos. Nuestro colega nos califica de necios y extravagantes; comenta á su placer las ideas que emitimos; supone lo que jamas nos pasó por el pensamiento; y concluye con una de aquellas vulgaridades que bastan por sí solas para juzgar de la inteligencia y de los conocimientos del que se atreve á aventurarla. Es muy singular lo que en el caso presente sucede; un periódico que se llama progresista, que sin cesar hace alarde de tener ideas avanzadas, que todos los días y á todo propósito encarece su amor á la libertad, venga ahora á combatirnos y quiera hasta ponernos en ridículo, precisamente porque hemos defendido la mas preciosa de todas las libertades, la libertad del trabajo, y porque hemos alzado nuestra voz contra el mas odioso y el mas perjudicial de todos los privilegios; contra el privilegio que consiste en que unos pocos á la sombra de eso que malamente se llama proteccion al trabajo nacional, cobren un tributo de sus conciudadanos, medrando y enriqueciéndose á costa de los que les compran á ellos caro lo que pudieran adquirir barato, si por fortuna no hubiera ocurrido á nadie la idea de fomentar con grave perjuicio de la riqueza pública alguna ó algunas industrias determinadas.

La proteccion es contraria á la justicia; sus mismos panegiristas no pueden menos de confesarlo, y para cohonestar el agravio que se hace á los principios de la moral, dicen que al crear en el país nuevas fuerzas productivas deben hacerse sacrificios semejantes. Es decir, que al fin santifica los medios. Esta razon que no pasa de ser un sofisma sostenido por List y combatido por los economistas mas eminentes de Inglaterra y de Francia, no destruye en manera alguna los argumentos que desde Smith hasta el día se han hecho contra los monopolios. Injusto ha sido y será siempre que por favorecer á una clase se grave á las demas; pernicioso para la produccion ha sido y será siempre que por obtener una mercancía determinada dentro del reino se gaste mas de lo que costaría trayéndola de fuera. Sobre este particular recomendamos á nuestro ilustrado colega la obra que sobre libertad de comercio ha escrito recientemente Mr. Chevalier; en ella verá demostrado con guarismos el inmenso capital que costó á la Francia aclimatar la industria del hierro, y los males que se siguieron del sistema que con tanto calor patrocinaba.

Observando que de día en día va haciendo nuevas conquistas el principio económico, y que por la facilidad cada vez mayor de las comunicaciones, ha de llegar á ser inútil lo que se creyó indispensable en otras circunstancias, afirmamos, y de ello no nos arrepentimos, que era en la época actual un desvarío el querer á costa de grandes gastos, y sobre todo infringiendo las leyes de la equidad, crear un ramo ó varios de produccion que para nada hemos menester, puesto que el comercio nos proporciona por medio de los cambios todo cuanto puede hacernos falta.

Ni remotamente tuvimos ánimos de decir que reinaba en el mundo una paz oc-

taviana; que se habian estinguido los odios y las enemistades de los pueblos; que ya no habia en los monarcas ambiciones ni deseos de conquista, y que iba á realizarse la fraternidad que proclamó Lamartine en 1848. Otro fué nuestro pensamiento, y si se ocultó á la *Nacion*, creemos que no sucederá así con el resto de nuestros lectores. Los que mencionamos entonces son hechos palpables y al alcance de todo el mundo; evidente es que la ilustracion ha cundido en el siglo XIX de una manera extraordinaria por las portentosas aplicaciones del vapor; que las distancias se han reducido infinitamente, y que comprendiendo mejor los gobiernos y los pueblos sus verdaderos intereses, han desaparecido las causas de hostilidad que hicieron verter torrentes de sangre en tiempos que tal vez parezcan mejores á nuestro progresivo colega. La Gran Bretaña, que en otras épocas fué la mas celosa defensora del monopolio, ha dado ejemplo de liberalismo económico rompiendo uno á uno los eslabones de la cadena que en torno de sus islas habia forjado el fisco. La Alemania, aunque imperfectamente, dió ya un paso en el buen camino al establecer su famoso Zollverein; y la Francia ha empezado á separarse del sistema que con error habia creído base de su engrandecimiento. El mundo camina hácia la libertad mercantil por una pendiente que se hará mas fácil y mas irresistible á medida que se multipliquen los ferro-carriles, los telégrafos eléctricos y las otras aplicaciones de la ciencia á las artes que sirven para los usos de la vida. No sabemos cómo podrá desconocer ni negar el periódico progresista todo esto, que de suyo se viene á los ojos. No se infiere, como él pretende, que los pueblos hayan de dividirse el trabajo á la manera que sucede en un recinto reducido, donde unos se dedican á la agricultura y otros á las artes y oficios; ni mucho menos que quisiéramos poner límites á la actividad, haciendo que una nacion fuese por ejemplo agricultora, otra industrial y otra mercantil. Lo que esperamos y en ello insistimos es que cada país, no por coaccion de nadie, sino por su propio convencimiento, debe fecundar el ramo de produccion adecuada á sus condiciones especiales, y que el hacerse esto así será el efecto necesario de la difusion de las luces y de los progresos que en todos conceptos se están verificando en la época actual. Por lo demas, no entra ni ha entrado nunca en nuestros principios el poner cortapisas á la libertad, ni el querer que el gobierno haga, abusando de su poder, lo que ha de hacerse por la fuerza irresistible de las cosas. Dedíquese en buen hora cada uno á la tarea que mejor le convenga; emplee su capital en la industria, en el comercio ó en la agricultura; pero libre sus esperanzas en su inteligencia, en su laboriosidad, en sus propios recursos, y no en la proteccion onerosa del gobierno; mas claro todavia: no queremos que revistiendo el hecho con nombres pomposos, se obligue á los consumidores de una mercancía, cualquiera que sea, á pagar una prima á los productores privilegiados. Y hé aquí cómo nosotros, que mil veces hemos sido blanco de los tiros de los progresistas, que nos han llamado reaccionarios y retrógrados, venimos defendiendo la libertad de comercio contra los ataques de un periódico adalid incansable del progreso. Si así lo entiendo en todas materias, no debe extrañar que el pueblo español no quiera ser progresista. En cuanto á nosotros, profun-

damente convencidos de la verdad de nuestras doctrinas y de los efectos saludables que producirian puestas en práctica, proseguimos con teson la lucha emprendida, y no perdonaremos coyuntura de alzar nuestra voz en favor de las franquicias mercantiles.

(De la España.)

Parece un hecho fuera de duda, que algunos buques de guerra, pertenecientes á la marina francesa, se han presentado en la bahía de la Habana, y que esta demostracion, altamente significativa en las actuales circunstancias, ha colmado de júbilo á los habitantes de aquella isla, siempre fiel, y hoy mas que nunca espejo de lealtad. No seremos nosotros los que neguemos el homenaje de gratitud hácia una potencia amiga, si con este acto ha querido manifestar que se halla dispuesta á ponerse de parte de España, en el caso, mas ó menos probable, de una invasion de piratas, ó de una agresion de carácter mas grave. Lo decimos sinceramente: esa demostracion, absolutamente espontánea, es una prueba de benevolencia, á la cual no puede permanecer indiferente el corazón de los españoles.

Que la península no es una nacion ingrata con los extranjeros, lo está pregonando nuestra historia, desde que se vislumbran los hechos al través de las nieblas de las fábulas primitivas que cubren la cuna de todos los pueblos. Por el contrario, la exajeracion de este sentimiento, tan propio de almas nobles y generosas, nos obligó muchas veces á sacrificios enormes que influyeron poderosamente en nuestro abatimiento. Sagunto y Numancia no fueron mas que dos altares donde en holocausto á la gratitud debida á naciones estrañas, se inmolaron millares de españoles. Las expediciones de Anibal, y hasta la catástrofe del imperio romano, son otros tantos testimonios de esta verdad, y ese mismo carácter nacional lo hemos conservado hasta nuestros días, sin que algunos desengaños, y tantos y tantos siglos, hayan logrado modificarlo en lo mas mínimo.

Ahora bien, seguros como estamos de que ni la Francia, y la Francia menos que otra nacion, puede sospechar de que dejemos de estimar cuanto por nosotros se haga, debemos manifestar con toda franqueza, que la salvacion de Cuba, ó de cualquier otra parte integrante de la monarquía española, la fiamos nosotros, mas que en el auxilio de nuestros buenos amigos, en nuestros propios recursos. Hemos sostenido hace mucho tiempo la opinion de que nuestras posesiones ultramarinas no peligran en la actualidad; porque si bien no están seguras de un golpe de mano de unos cuantos atrevidos filibusteros, no puede recelarse una invasion injusta, escandalosa y á todas luces injustificable por parte de ninguna nacion que sea digna de este nombre. Por mas que exista en los Estados Unidos un gran partido anexionista que tenga puestas sus codiciosas miras en la perla de las Antillas; por mas que ciertos hombres de Estado tengan á veces que halagar al partido de los filibusteros, porque es condicion de las repúblicas la adulacion al pueblo, como la adulacion á los reyes suele ser uno de los escollos de las monarquías, nunca creemos que llegue el caso en que, sin pretexto siquiera, se huen-

llen los eternos principios de la equidad y del derecho de gentes mas sencillo.

Pero si desgraciadamente nos equivocásemos; si hubiese un gobierno que, á semejanza de los salteadores de caminos, saliese en cuadrilla para apoderarse de lo ajeno, sin tratar siquiera de justificar este acto, porque llevase en la conciencia el testimonio de que era un crimen, entonces, ¿qué español, digoo de este nombre, tendría la suficiente calma para recordar que pertenecía á tal ó cual fraccion política; que habia estado en disidencia ó en amistad con tales ó cuales hombres; que sus servicios estaban bien ó mal comprendidos y recompensados? Ninguno; estamos seguros de ello. Ya una de las mas numerosas fracciones en que por desgracia nos encontramos divididos lo manifestó así terminantemente. La *Esperanza* no rebuyó ni difirió esta declaracion que la honra: los periódicos mas avanzados del partido liberal, ó lo han dicho especialmente, ó lo revelan en el espíritu de sus mismas recriminaciones por la legislacion vigente de imprenta, que sujeta á la censura previa los asuntos de Ultramar. Cualquiera que fuese la situacion de la península cuando llegase á nuestras playas la noticia de una amenaza formal contra la integridad del territorio español, todos nos olvidáramos de todo, para recordar únicamente que éramos españoles. La frase que, desde por primera vez apareció en los libros sagrados, tanto se ha repetido, de que el pueblo se lanzará sobre el enemigo «como un solo hombre», seria casi una verdad material aplicada al pueblo español. Y en tal caso, por muy débiles que seamos en la actualidad, ¿quién duda de nuestra fortaleza, de nuestro poder para resistir con gloria y con buen éxito? Decia muy bien el *Herald*, que los españoles llevamos la modestia hasta la exajeracion. Heridos en nuestro pundonor proverbial, renovaríamos los tiempos heroicos de la guerra de la independencia, emprendida con aquel arranque de osadía, de imprevisión y de sinceridad que se tradujo en el famoso *no importa* que nos atrajo el respeto de toda la Europa.

Por de pronto, nuestros hermanos de Cuba que han probado su lealtad y su amor á la Metrópoli en la última intentona de los piratas, no se harían sordos al llamamiento del patriotismo. Por mas que otra cosa propalen los inmundos periódicos que se publican allá en los Estados de la Union en un castellano digno del carácter espúreo de sus autores, los fieles habitantes de nuestro hermosa isla detestan cordialmente á los anglo-americanos, con cuya raza están en abierta oposicion, por el idioma, por la religion, por hábito, y hasta por instinto. Y aunque esta decision no se la dictase el amor de la patria, se la dictaría su propio interés. Cuba en revolucion podría dejar de ser de España, pero nunca sería de los Estados-Unidos. La raza de color se apoderaría de las magníficas tierras que ahora riega con el sudor de su rostro. A la depredacion seguirían las venganzas, y á la venganza el caos. Tampoco cuentan los que predicán la invasion con que nuestro ejército ha llegado á ser hoy uno de los mejores de Europa, por confesion de propios y estraños. No tendrían, no, que luchar los invasores con soldados como los que defendieron tan mal las provincias de Méjico no hace muchos años, sino con los batallones disciplinados que tan brillante papel hicieron en Italia y Portugal,

con los herederos de las glorias adquiridas en las guerras civiles de nuestras provincias de mas allá del Ebro.

No cuentan con que una brillante oficialidad arde en deseos de que se dispare el primer cañonazo para adquirir la gloria que afortunadamente les niega una larga situación de paz. Pero nosotros, que lo vemos y lo palpamos, nosotros, conocedores del carácter español, de su legítimo orgullo, del mágico prestigio que tiene en esta noble tierra la palabra *Independencia*, creemos que España se basta á sí misma para conservar su dignidad, tanto en la península como en cualquiera de las provincias ultramarinas, y muy singularmente en nuestra predilecta de Cuba.

No rechazaremos el auxilio que desinteresadamente y de buena fé nos den nuestros amigos; pero contando con que no han de faltarnos jamás en ocasiones como esta el apoyo moral y las simpatías de todo pueblo culto, creemos que la España *fará da se*, mejor que la nación que pronunció en 1848 estas jactanciosas palabras.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

### ORIENTE.

Leemos en La Patria:

«He aquí un hecho que demuestra el papel que los generales rusos hacen representar á la religión en la guerra actual. En uno de los últimos asaltos de Silistria, el general ruso ordenó á los sacerdotes griegos que figuran en los regimientos, que dieran la comunión á todos los soldados, cuya orden fué ejecutada por la mañana temprano.

Dos sargentos, polacos de origen y calificados como excelentes militares, que habian declarado al sacerdote que eran católicos y que no podian sin cometer un sacrilegio recibir la comunión de sus manos, fueron llevados ante un consejo de guerra y fusilados.

— Las noticias del teatro de la guerra confirman plenamente lo que habiamos anunciado con referencia á los partes telegráficos. El 29 intentaron los rusos con todas sus fuerzas reunidas un asalto que fué rechazado con la mayor energía, y en el cual el hijo del conde Orloff fué gravemente herido de un balazo en el ojo. El día siguiente, aprovechándose la guarnición de la fortaleza del desaliento que el mal éxito de su tentativa de la víspera habia hecho cundir entre los situadores, hizo una vigorosa salida, en la que los rusos perdieron mucha gente. Una parte de la artillería de las baterías fué enclavada, y los turcos vencedores regresaron á la plaza.

El príncipe Paskiewitch ha vuelto á Kalasch, y circula el rumor en las provincias de que los rusos parecen decididos á evacuar la Moldo-Valaquia y á replegarse detras de sus propias fronteras. Lo que da alguna apariencia de verdad á este rumor, es que se apresuran á fortificar la plaza de Jassy. No creemos sin embargo que el enemigo se retire mas allá de la Gran Valaquia, y ni razon alguna hay aun para que abandone sin luchar sus líneas de defensa del Danubio y del Olta. Si dejan los rusos sus posiciones obligados por la fuerza de las armas, es presumible que tomarán desde un principio posiciones nuevas en el Sereth y en el Pruth.

Parece que se trata de activar vivamente la guerra en Asia, pues ademas de los refuerzos, armas, municiones y provisiones proporcionados á Schamyl, se han dirigido allí gran número de oficiales europeos (principalmente franceses) que están al servicio de la Turquía.

El conjunto de noticias que recibimos hace algunos días parece pues muy favorable á la justa causa abrazada por las potencias occidentales.

— Se lee en el Globe del 7 de junio: «El 24 por la tarde, se embarcaron en Gallipoli las primeras tropas inglesas para el inmediato teatro de la guerra. El cuerpo que ha tenido el honor de partir primero es el de zapadores y mineros. Diez horas despues del recibo de la orden estaban embarcados los pontones y caballos. Se prepara lo conveniente en Varna para

recibir á las tropas inglesas y francesas. El sábado saldrá para dicho punto la brigada ligera mandada por sir Jorge Brown. Todos los trasportes están dispuestos, y el general en jefe francés ha prometido estar en Schumla el 3 de junio con el ejército francés. Dicese que se dirigirán á este punto 50,000 franceses y 20,000 ingleses. Silistria está bloqueada por los rusos, y parece que las tropas aliadas se disponen á marchar contra ellos.»

— El Sund publica las siguientes noticias del Báltico: «Al salir de la rada de Hangoe, la division de la flota con sir Carlos Napier, se dirigia á 20 millas de Helsingfors, costeano por la parte norte del golfo de Finlandia, mientras que el contra-almirante Corry, con los navios de vela, cruzaba á la vista del puerto Baltic, en la costa meridional. Las dos divisiones de la flota continuarán sus cruceros respectivos hasta que lleguen á las cercanías de Cronstadt, donde se reunirán y fondearán en línea á través del golfo, cortando de este modo por mar toda comunicacion del enemigo con San Petersburgo.

Dicese que la flota francesa se ha unido á la escuadra que manda el contra-almirante Corry.»

— Leemos en el Mensajero del Mediodía: «Segun el Lloyd de Viena, hé aquí cual es el contenido de la última nota dirigida por el Austria al gabinete de San Petersburgo:

El Austria, dice el Lloyd, invita á la Rusia á evacuar los principados en el plazo que ella señale, indicando al mismo tiempo, por el interés general, que no lo difiera mucho.

Al hacer esta petición, el Austria se apoya únicamente en los antiguos tratados entre la Rusia y la Puerta; no hace mención alguna del tratado austro-prusiano, sino que se presenta sola, como grande potencia europea, como el Estado vecino mas directamente interesado en la lucha.

La nota no contiene ni lenguaje altivo, ni provocaciones; la petición que espresa está basada en los antiguos tratados y en el derecho de gentes europeo, y acaba diciendo que la actitud ulterior del Austria dependerá de la contestacion que se dé á esta nota.»

### INGLATERRA.

El rey don Pedro V. de Portugal llegó el 3 del corriente á las siete y media de la mañana á Southampton á bordo del vapor Mindello. Los fuertes hicieron las salvas de ordenanza correspondientes á la alta gerarquía del ilustre viajero.

A las ocho y media de la misma mañana desembarcó el recién llegado en compañía de su hermano y comitiva, y subieron en los coches de la casa real que les esperaban y condujeron á Londres, hospedándose en el palacio de Buckingham donde habita la Reina Victoria.

## NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 11 de junio.

De la Correspondencia autógrafa de ayer tarde copiamos los párrafos siguientes:

«Estos últimos días han sido extraordinariamente fecundos en noticias de toda especie y de grandes calibres. Las de los Estados-Unidos con motivo del asunto del Black Warrior, han ocupado, como de razon, el primer lugar, suponiéndose por los mas adelantados que la declaración de guerra era inminente, y aun hay quien ha dado por bloqueada á la isla de Cuba. Despues ha seguido con gran misterio el rumor de grandes conmociones por el estilo de las tantas veces y tan sinceramente anunciadas para el 2 de mayo; y por último, se ha dicho que los ministros estaban desunidos y que habia desacuerdo entre la Corona y el gabinete. Aunque el tiempo es la única razon á que puede apelarse con fruto para destruir esta clase de rumores, no estará de mas que digamos, ya que todo el mundo ha podido oírlo, y ninguno nos achacará el que damos cuerpo á fantasmas, que segun informes de personas enteradas de la marcha de los negocios públicos, no hay el menor átomo de verdad en cuantas noticias se han propalado, y que el ministerio

se encuentra perfectamente unido y compacto y en posesion de la confianza de la Corona.»

Sabemos que el gobierno de S. M. ha tomado las disposiciones convenientes para castigar á los moros rifeños, y poner á cubierto de nuevas hostilidades la plaza de Melilla y aquella parte del litoral.

Parece que el ayuntamiento de Lugo ha suplicado á S. M. se releve á aquella ciudad del pago de toda contribucion extraordinaria en el año presente.

En Santiago tambien se estaba firmando una esposicion con el mismo objeto, que será enviada al ministro de Hacienda por conducto del gobernador de la provincia.

El Faro de Vigo correspondiente al 8 dice que el día 6 tuvo lugar en aquel ayuntamiento una reunion compuesta de los mayores contribuyentes, con el objeto de acordar los medios mas oportunos y beneficiosos para llevar á cabo la suscripción voluntaria que prescribe el real decreto de 19 de mayo último.

Segun los informes que suministran, resulta que los individuos de la municipalidad y todos los vecinos convocados, acordaron, no solo suscribirse por sus respectivas cuotas, sino tambien por las que puedan pertenecer á varios pueblos rurales del distrito.

El 1.º del actual se ha inaugurado el faro de la *Isla Plana ó Tabarca*, situada entre Alicante y Santa Pola, cuya isla fué designada en el plano general del alumbrado marítimo de nuestras costas, aprobado por real decreto de 13 de setiembre de 1850, como punto á propósito para la colocacion de un faro catadriótico de tercer orden.

Dicho faro se halla á los 38.º. 40.º. 43.º de latitud N. y en la longitud 5.º. 51.º. á E. del meridiano de Cádiz: á 3 millas al S. 54.º E. del cabo de Santa Pola y á 40,8 millas al S. 49.º del cabo de la Huerta. Y el objeto de su establecimiento ha sido dar á conocer la presencia de la costa que podrian abrazar los rayos de aquella luz, y hacer de fácil reconocimiento la isla.

## GACETILLA.

DIÁLOGO DE CIRCUNSTANCIAS. Noches atrás escuchamos por casualidad la siguiente conversacion entre una linda niña de pocos años, y un jóven, que por su aspecto grave, revelaba no pertenecer á la importuna falange de los pollos.

—¿En qué consiste Emilio, que nunca veo á Vd. galantear á ninguna jóven? Las aborrece Vd.?

—No ciertamente, las aprecio á todas.

—Entonces, ¿cómo no manifiesta Vd. para con ellas mas ternura?

—Porque una mujer á quien se trata con demasiada ternura, cree bien pronto que es necesaria al hombre su vanidad; la llena de orgullo, y acaba por despreciar al mismo que la prodigó sus obsequios.

—Segun eso, ¿nunca amará Vd.?

—Al contrario; amaré como ninguno, cuando encuentre una jóven modesta, que no convierta esa pasion sublime en un necio capricho. ¿La encontrará?

SE SALVÓ LA HUMANIDAD. Cada día tenemos un nuevo portento que admirar los que gozamos de la dicha suprema de haber nacido en el bendito siglo XIX.

Hoy, sin ir mas lejos, debemos hacernos cruces al detenernos á contemplar los adelantos de la inteligencia humana. ¡Qué maravilla! ¡qué milagro! ¡qué brujería! dirian nuestros abuelos si no se hubiesen muerto tan pronto.

Y en verdad que casi tendrian razon: porque, es grandioso el hecho de que se trata, es admirable, y debe llamar la atencion del orbe cristiano. Es nada menos que un invento tan grande, tan útil, tan portentoso, que es el mejor de cuantos inventos se han inventado, desde que la invencion humana comenzó á inventar. Consiste en unos polvos llamados los *es-*

*terminadores*, que llevados en el bolsillo abuntan de tal modo á los acreedores, que no hay uno que al ver á su deudor no se llene de espanto y se aleje de él como se aleja el diablo de la cruz. Han sido descubiertos por un judío que abrumado de deudas y no sabiendo como pagarlas ha estado cinco años trabajando hasta dar con el secreto.

Ahora si que son dichosos los mortales, ahora si que podemos decir ¡se salvó el país! ya no se debe á nadie! ¡Ya no hay quien abruma con amonestaciones ni quien pida con ceño adusto!

LA MUJER. Habiendo querido comprar cierto jóven una caja de carton, en cuya cubierta se veia un hermoso retrato de mujer, le dijeron en la tienda que sin el vestido que contenia no podian vendérsela, á lo cual replicó el jóven:

—Si para adquirir una mujer de carton es necesario comprar ricos trajes, ¿cuánto no habrá que gastar para una de carne y hueso! Ni aun pintadas pueden salir baratas, está visto.

ANÉCDOTA. No carece de gracia la siguiente anécdota que refiere una carta de Oriente, inserta en el *Messenger* del Mediodía:

«Parece que hasta en el mismo estado mayor del ejército ruso se permiten bromas entre amigos sobre los boletines, siempre victoriosos, de los generales; boletines hechos de propósito para deslumbrar á la poblacion moscovita. El príncipe Menchikoff, sobre todo, abusa de su elevada posicion, que, como jefe del viejo partido ruso, le asegura la impunidad, y se burla abiertamente y sin piedad de su colega Gortschakoff.

Hallábase en Sebastopol, punto de su residencia como almirante de la escuadra rusa del mar Negro, destino que la presencia de las escuadras aliadas ha convertido en una verdadera canongía. Su impotencia exasperaba su carácter, algo atrabiliario ya de suyo, y las faufarronadas de Gortschakoff acababan de irritarlo. Una mañana fueron á visitarlo los oficiales de la armada, y hallándose en trage de casa, sorprendiéronse de que los recibiese en tal trage, y le preguntaron por su salud.—No, les contestó Menchikoff, no estoy enfermo; pero me siento perturbado por un sueño misterioso que me atormenta y que necesito confiaros.

Soñaba que me hallaba en el vestibulo del paraíso. Llamaron á la puerta.—¿Quién va? contestó San Pedro.—Somos seiscientos franceses.—¿De dónde venis?—De un combate habido en Africa, donde hemos sido muertos.—Aguardad, que voy á ver si decis la verdad. El portero del cielo recorrió las columnas del *Monitor*, se aseguró de que la cifra era exacta, y sacando las llaves, dijo: no sois muy buenos cristianos; no importa, entrad, porque no habeis mentido.

Llamaron de nuevo.—¿Quién va allá?—Somos nuevecientos ingleses muertos por los schicks en la India. Confrontó San Pedro la cifra con los partes oficiales del gobernador de las Indias orientales, y abriendo despues la puerta, dijo á las casacas encarnadas: entrad, entrad, no valeis gran cosa, pero el número es exacto.

Llamaron por tercera vez.—¿Quién me está cansando? dijo San Pedro.—Somos mil doscientos rusos.—¡Bien! ¿De dónde venis, hijos míos?—De las orillas del Danubio, en donde hemos sido muertos por los paganos, en defensa de la santa ortodoxia.—¡Muy bien! Pero aguardad un momento que voy á consultar los papeles; y púsose á hojear la *Gaceta* oficial de San Petersburgo. Cerrando de súbito con gran cólera el libro, echóse á gritar por el ojo de la llave el santo portero: ¡Idos al diablo maldita canalla! ¿Quereis mofaros de mí? ¡Os presentais mil doscientos para entrar en el paraíso, cuando veo por el boletin Gortschakoff que solo ha habido dos muertos! ¡Nescio vos!...

Bien hubiesen querido romper en risa los oficiales, tanto para hacer la corte á su almirante, como porque el cuento no dejaba de tener cierto chiste. Pero entre Menchikoff y Gortschakoff no se atrevieron á elegir, y fingieron tomar muy por lo serio ese sueño, como los del emperador, los del patriarca de Moscow, y los de una multitud de grandes personajes; porque sabed que en Rusia los sueños están muy en moda; todo el mundo sueña.»

**BUEN HUMOR.** Los franceses no perdonan ocasión ni suceso alguno para demostrar la agudeza de su ingenio. De todo se burlan y hacen mofa.

El estado presente de Europa se presta demasiado á toda clase de aprobaciones para que nuestros vecinos permanezcan callados. Hé aquí como juzga un periódico de París la política actual de varios gobiernos:

- ¿Qué fait l'Autriche?... Triche (1).
- ¿Qué fait la Prusse?... Russe (2).
- ¿Qué fait la Suede?... Aide (3).
- ¿Qué fait l'Angleterre?... Erre (4).
- ¿Qué fait la France?... Rance (5).

El *Correo de la Moda* indica las siguientes lindas telas que están aguardando para inaugurar la temporada del verano.

Aparece en primera línea (lice) el crespon de París, tan vaporoso como una gasa, tan ligero y tan frívolo como una parisiense: está sembrado de frescos dibujos á la Pompadour, que se estienden en los volantes enguirnadas y otras disposiciones: siguen los fulares de la India, de estilo bayadere, en los que no sabemos que admirar mas, si lo doble y flexible del tejido, ó el hermoso brillo de sus colores. Hemos visto uno de fondo de mahon con listas encarnadas, que es verdaderamente una drapería de Murillo para una morena de ojos negros y cabellos de ébano: nos hemos fijado en esta disposición, como la mas original, siendo mas aceptables para la generalidad de las jóvenes las de listas blancas y verdes. mahon y azul, ó gris y avellana.

**CURIOSIDAD BURLADA.** Unos labriegos de los caseríos por cuya intermediación pasa la nueva línea electro-telegráfica, decididos á sorprender los secretos de los alambres que sirven

para comunicarse entre sí los hombres, tienen por fuerza que pasar toda la noche pegados á una de las columnas y con el oído alerta á fin de escuchar lo que los alambres pudieran decir. Por supuesto que á eso del amanecer se retiraron quebrantados de la inútil velada, y fastidiados de que durante toda una noche hubiesen permanecido mudos los hilos metálicos. Ignoramos si han repetido ó se proponen repetir su centinela.

**INDUSTRIA.** Se han formado en esta corte una sociedad íntima compuesta de cuatro personas, á saber: un opulento y desprendido propietario, un hábil ebanista que ha llegado de París, un dibujante afamado y un escultor tallista. El tercero se ocupa en hacer proyectos de muebles y adornos que el cuarto talla en maderas finas, el segundo arma las piezas, las bruñe y pulimenta, y el primero se ocupa en decorar su casa con un lujo inusitado y verdaderamente artístico. El objeto de esta rara y cordial asociación, es inaugurar en Madrid un género de industria completamente nuevo. Muebles de todos los estilos, épocas y tamaños se espondrán al público en casa del propietario, que se encarga de propagar el gusto por lo bueno entre sus numerosas relaciones. Los tres últimos trabajan con el ardor del que espera mucho, y el primero facilita todo lo necesario para la ejecución material de los objetos.

Si el precio de los muebles no está al alcance de la generalidad, se nos figura que debía ingresar un nuevo sócio en la cofradía; el director de la casa de moneda. Así no faltarian nunca compradores.

**PALMA.**

**PUBLICACIONES OFICIALES.**

**AYUNTAMIENTO DE FORNALUTX.**

A fin de que tenga cumplido efecto lo dispuesto por la Administración principal

de Hacienda pública para la formación del amillaramiento de la riqueza territorial, ha resuelto prevenir á todos los propietarios vecinos y forasteros, que dentro el término de quince días, á contar desde el en que se publique este anuncio en los periódicos y Boletín oficial, presenten las relaciones de sus respectivas utilidades, entendidas con arreglo á los modelos que se publicaron en el Boletín oficial de 17 de febrero de 1847 núm. 2186; pues no podrá prescindir de declarar incursos en la multa y responsabilidad que señala el Real decreto de 23 de mayo de 1845 y órdenes posteriores, á los que se muestren omisos en el cumplimiento de este deber, procediendo de oficio y á sus costas al avalúo de la que posean en este término por inmuebles, cultivo y ganadería, previa también la medición de los terrenos para conocer su cabida. Fornalutx 20 de junio de 1854.—El presidente, Jaime Antonio Mayol, alcalde.—P. A. D. A.—Jaime Frau, secretario.

**PALMA 21 DE JUNIO.**

**CRÓNICA DE LA CAPITAL.**

**PROCESION.**—La del *Corpus* de San Nicolas, que tan célebre es entre nosotros por reunir mayores elementos de lucidez que las de las demas parroquias, tuvo lugar en la tarde de ayer. Mucho contribuyera á realzar las bellezas de su conjunto el que se observara un poco mas de orden en la marcha del acompañamiento, evitando las frecuentes divisiones en trozos que causan muy mal efecto. En todo lo demas aventajaba, como de costumbre, á cuantas se han celebrado en la presente octava.

**DESAPARECIÓ.**—El peligro que continuamente amenazaba á los vecinos del barrio del *Socós*. Ya ha sido desocupado el almacén del ex-con-

vento de San Agustin de los combustibles que contenia y se han trasladado todos al de Santa Margarita.

Nosotros que fuimos los primeros en llamar la atención de las autoridades sobre las consecuencias que pudiera acarrear aquel repuesto y en pedir se trasladase á otro punto, debemos también adelantarnos ahora á dar gracias, y muy cumplidas, á cuantas personas han tomado parte en que se realizase la traslación mencionada. Al espresarnos así somos eco de los vecinos todos de aquel barrio, que reconocen el buen celo del Exmo. Sr. General gobernador de la plaza, y demas autoridades que así que tuvieron noticia del hecho acordaron las oportunas medidas á fin de evitar cualquier ocurrencia desastrosa, no cejando en ellas hasta conseguir la completa desaparición de las causas que produjeran nuestra reclamación.

**ES OFICIOSO É INTEMPESTIVO.**—El recuerdo que, el *Genio*, en su número del 18 del corriente, desea se haga para el mejor cumplimiento del bando vigente sobre perros en los pueblos de esta isla. Hable por nosotros la nota que á continuación insertamos de los que han sido muertos por los dependientes de la autoridad fuera de la capital desde la publicación del bando.

2 en Petra.	4 en San Lorenzo.
4 en Sineu.	4 en Manacor.
6 en Felanitx.	4 en Campos.
4 en Alaró.	4 en Calviá.
2 en Santa María.	2 en Establiments.
4 en Binisalem.	2 en Puigpuñent.
4 en Muro.	4 en el término de esta ciudad.
2 en Porreras.	
4 en Artá.	Total 35.

**AL DIARIO EN CONCLUSION.**—Si dando de cosecha propia una cosa que no te pertenecía, cometiste un plagio; no echando de ver que era un elogio lo que insertabas, y no á los tuyos, cometiste una pifia. Tal se desprende, carísimo colega, de tu última contestación.

- (1) ¿Qué hace Austria? Trampea.
- (2) ¿Qué hace Prusia? Es rusa.
- (3) ¿Qué hace Suecia? Ayuda.
- (4) ¿Qué hace Inglaterra? Yerra.
- (5) ¿Qué hace Francia? Se hace rancia.

**BOLETIN COMERCIAL.**

PUERTO DE PALMA.

**BUQUES DESPACHADOS.**

Dia 19.

Para Barcelona polacra barca Pituisa, de 246 ton., cap. Granada con 1 pasag., y algodón.  
Para Mahon laud Catalina de 19 ton., patron Felani, con 4 pasag., tablonos y efectos.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

Santo del dia de mañana.

**SAN PAULINO, OBISPO Y CONFESOR.**

Fué san Paulino de nacion francés. Siendo cónsul y prefecto de Roma, unióse en matrimonio con Teracia, señora muy principal; mas como no tuviese hijos, de comun acuerdo vivieron como hermanos y se entregaron al servicio del Señor. Paulino fué ordenado de sacerdote por Lampio obispo de Barcelona, en seguida, vendidas las posesiones, edificó una iglesia en Fundi; y desnudo de todo, desconocidos vivieron en un campo de Nola, en hábito y profesion de monges. Estendióse por toda aquella tierra su fama, y con aplauso universal fué elegido obispo de Nola, en cuya dignidad quedaron casi eclipsadas las virtudes en que ántes se habia ejercitado. Murió en el ósculo del Señor por los años 431.

**VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.**

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	18 grad	28	78
12 del dia.	22	28	80
5 de la tarde.	22	28	80

**APRECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.**

Sale el sol á las ——— 4 hs. 37 ms.

Pónese á las ——— 7 » 23 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 0 ms. 30 s.

**ANUNCIOS.****MARAVILLOSOS POLVOS dentísticos del Sultan.**

Mas de seis mil cajas espendidas en Paris en menos de cuatro meses, recomienda mejor que nada la excelencia de estos polvos llamados *Maravillosos* por el mismo sultan que los usa actualmente y á quien fueron dedicados. Ninguno de cuantos hasta ahora se han vendido en España pueden aventajarles ni en sencillez, ni en bondad, ni en abundancia, ni en baratura. Para conocer su eficacia, basta probarlos en una dentadura que jamas se haya limpiado, siendo este precioso invento en beneficio de la humanidad, pues toda persona que guste hermohear su dentadura, conservarla perfecta y no padecer dolores de muelas, desde luego lo conseguirá usando dicha composicion á la que verdaderamente debe darse el titulo de *Maravillosa*, porque desde la primera vez que se usa se nota el descanso y frescura en que deja la boca.

**LAS IMPONDERABLES pastillas aromáticas para perfumes.**

Estas son tan esquisitas que todo encomio que se haga es poco en proporcion de su particular mérito. Para usarlas se arrimará á la punta un cerillo encendido hasta que haga un poco de clavo, con lo que es suficiente para que por sí sola se consume y espida los ricos olores de que se componen.

Precios de cada caja tanto de polvos como de pastillas 3 rs.

Vendese en la librería de Colomar, plaza de Cort.

**ESCUELA DOMÉSTICA****de latin y humanidades,**

debidamente autorizada.

para los jóvenes que se hayan de dedicar al estudio de las ciencias ó á la carrera eclesiástica.

Estará bajo la direccion inmediata de D. Mateo Batlle catedrático de este Instituto. El feliz resultado de su método analítico-práctico muy simplificado por los muchos años de práctica y por estar fundado en pocas reglas y mucho ejercicio; está acreditado por el testimonio de un gran número de discípulos, que habiendo oido sus lecciones, adquirieron en poco tiempo sólidos conocimientos gramaticales, sobresaliendo despues en la carrera científica.

Su primer cuidado es perfeccionar á los alumnos en la diaria lectura latina, alternada con la castellana, cuya falta es el mayor obstáculo para su adelantamiento; y aunque el niño manifieste natural talento, no puede desarrollarlo, viéndose despues privado de lucir en la carrera literaria.

Les instruirá tambien por el mismo método práctico que en el latin en las importantes lecciones de la gramática castellana; pues si la lengua latina es absolutamente necesaria para las ciencias, la española lo es mucho mas á toda clase de jóvenes, cualquiera que sea su posicion social y la profesion á que sean despues destinados.

Para que sea mas probable el éxito de la enseñanza, no pasarán de quince los alumnos que serán admitidos para la escuela doméstica; y aun preferiria solamente seis ú ocho, si á algunos señores les conviniere dicha enseñanza exclusivamente para sus hijos en su propia casa.

Para que la enseñanza doméstica sea legalmente válida para los tres años de latin y humanidades, lo mismo que si se estudiasen en Instituto, se requiere, segun el artículo 382 del reglamento, que el profesor esté autorizado con el correspondiente titulo, que el niño haya cumplido nueve años, y haberse previamente matriculado en el Instituto.

La retribucion será 32 rs. mensuales, que se satisfarán por adelantado.

Los padres que deseen dar á sus hijos dicha enseñanza, se servirán pasar á inscribirse en el piso principal de la casa número 79, calle de S. Nicolás, de una á dos de la tarde.

**El dia de S. Juan se inaugura**

frente de la Puerta del Muelle, extramuros de la capital, un jardin, en donde se servirán con el mayor esmero y delicadeza toda clase de helados líquidos, y chocolate: dichos artículos serán de superior calidad. La primuma del tiempo no ha permitido perfeccionar el jardin, lo que se verificara mas adelante, y no dudamos merecerá la aceptacion de los concurrentes.

**El domingo pasado se perdió**

desde la calle *d'el Palau* hasta la de los *Forats*, una mantilla de tul labrado: la persona que la haya encontrado y quiera devolverla al chocolatero que vive en la esquina de la calle espresada de los *Forats*, este dará las señas y gratificará el hallazgo.

**Un sugeto español, desea**

ocuparse en dar lecciones de castellano, francés, aritmética y escritura, bien sea en algun establecimiento de educacion, ó bien en casas particulares. Darán razon en la calle de Campaner, núm. 42, entresuelo.

**Se desea tomar en alquiler**

una casita de recreo que esté situada en el melinar de Levante ó sus inmediaciones. Deberá tener alguna comodidad y ser de moderna construccion. Informarán en la oficina de este periódico.

**El dentista que habitaba**

en el número 9 de la calle *dels Llums*, ha cambiado de domicilio trasladándose á la *del Sagell*, número 52.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESIONTA BALFAR  
Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS,  
calle de San Francisco, núm. 30.